

宝剑锋从磨砺出

云纪宣

由云南省纪委监委组织编写的《党的六项纪律学习丛书》(以下简称《丛书》)出版。《丛书》坚持以习近平总书记关于严明党的纪律和规矩论述为根本遵循,系统回答了党的六项纪律是什么、为什么、如何做等问题,深入浅出地阐述了党的六项纪律的科学内涵、实践要求等内容,进一步丰富了党的纪律建设相关内容,通过认知层面和认同层面的双重引导,为广大党员干部提供了知行统一、学用结合的参考。

纪律到底有什么用?通俗地讲,纪律是一种行为规范,它规定了什么可以做,什么不可以做。形象地说,党纪是一把铁尺,刻度是清晰的,执行是严格的。《中国共产党章程》明确规定“党的纪律是党的各级组织和全体党员必须遵守的行为规则,是维护党的团结统一、完成党的任务的保证”。也就是说,党的纪律是各级党组织和每一个党员必须遵守的规定,党组织必须严

格执行和维护党的纪律,党员必须自觉接受党的纪律约束。党的纪律作为党内法规,为党员干部清晰明确地划定了什么“不能做”,什么“应该做”,它是各级党组织和党员干部必须遵守的“硬杠杠”。《丛书》将党的六项纪律归纳为142条“硬杠杠”分别作出阐释,以“负面清单”的方式准确地告诉党员干部哪些事不能做、哪些话不能说、哪些人不能交、哪些线不能越。

触碰纪律底线会怎样?《丛书》以案说纪中强化警示震慑效应,深入剖析违纪党员干部的行为特征,挖掘剖析背后的心理动机,指出违纪问题的关键和实质。聚焦近年来查处的典型案例,直面当前违纪违法行中存在的问题,比如,违反政治纪律和政治规矩“无视中央权威”“山头主义”“不信马列信鬼神”等;违反组织纪律搞“一言堂”、破坏民主集中制等;违反廉洁纪律“既想当官又想发财”“以权谋私”等;违反

群众纪律“捞油水”“拿好处”“优亲厚友”等;违反工作纪律“要秀不要绣”“只表态不落实”等;违反生活纪律“家风不正”“有违公序良俗”等。通过质朴的语言和鲜活的漫画组合,用“身边事”教育“身边人”,警示广大党员干部党纪就是红线,处分就是惩戒。党的纪律是刚性约束,不管是谁,一旦触碰纪律红线,必然会受到党纪处分。教育引导党员干部走出“与我何干”的思想误区和“离我太远”的行为误区,认真吸取他人的深刻教训,对照检视自己的言行,不断强化遵纪守纪的意识,从而实现从“要我做”向“我要做”转变。

如何遵守党的六项纪律?木受绳则直,金就砺则利。党的纪律绝不是儿戏。党的纪律和规矩,各级党组织和全体党员必须认真遵照执行。《丛书》以“硬杠杠”回答了“怎么做”的问题。“硬杠杠”既强调了哪些言行底线是必须坚决守住的,又强调了哪

些言行高标准是要努力达到的,为党员干部做到知敬畏、存戒惧、守底线提供了可参照的行为范本。其中,政治纪律“家风不正”“有违公序良俗”等。通过质朴的语言和鲜活的漫画组合,用“身边事”教育“身边人”,警示广大党员干部党纪就是红线,处分就是惩戒。党的纪律是刚性约束,不管是谁,一旦触碰纪律红线,必然会受到党纪处分。教育引导党员干部走出“与我何干”的思想误区和“离我太远”的行为误区,认真吸取他人的深刻教训,对照检视自己的言行,不断强化遵纪守纪的意识,从而实现从“要我做”向“我要做”转变。

纪律“硬杠杠”告诉党员干部如何杜绝虚度光阴、多些健康爱好,如何杜绝纵容袒护、多些管教约束,如何杜绝酒肉朋友,多交良师益友,如何杜绝随心所欲,多讲道德修养。总而言之,严守党的六项纪律的“硬杠杠”彰显出政治高度、思想深度和情感温度的有机统一。

马克思主义政党最讲纪律。在我们党走过的光辉历程中,纪律一直是党的自身建设的重要一环。正所谓“有铁一般的纪律,才有铁一般的队伍”。“铁面无私,培养社会主义建设者和接班人的根本保证。要坚定执行党的政治路线,严守政治纪律和政治规矩,始终在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,贯彻落实党的教育方针。

学纪于心 守纪于行

黄小军

《党的六项纪律学习丛书》,为广大党员干部学纪用纪提供了有一套政治性与思想性兼具、理论性与通俗性统一、严谨性与可读性结合的系列读本。《丛书》把握时与势,顺应新时代对党的纪律建设提出的新要求,具有重要的政治意义、理论意义和实践意义,有利于深化对党的纪律建设规律的认识和把握,有利于进一步增强广大党员干部的纪律规矩意识,推动党的六项纪律入脑入心,有利于督促党员干部始终做守纪律、讲规矩的明白人。《丛书》贯通知与行,按照正一反一正的内在逻辑构建编写框架,按照违纪行为性质列出“负面清单”,明确告诉广大党员干部哪些事不能做、哪些话不能说、哪些人不能交。深入分

析违纪党员干部的行为特征,挖掘剖析背后的心理动机,指出了违纪问题的关键和实质。通过质朴的语言和鲜活的漫画相结合,直观生动地教育引导广大党员干部引以为戒、警钟长鸣。

《丛书》兼具情与理,深刻而生动地对党的六项纪律作出阐述。围绕如何做到党的纪律知行合一这个主题,深入浅出、春风化雨、感召读者,使党的纪律教育有正气、接地气、有底气。《丛书》采用漫画、便签、知识延伸、二维码链接、小插图等多种形式辅助文字论述,在视觉上、感受上、内容上都更有吸引力和亲和力。
[作者系云南省社会科学院、中国(昆明)南亚东南亚研究院党组成员、副院长]

在深入学习严格遵守党的纪律上作表率

陈琪

《党的六项纪律学习丛书》表现形式生动鲜活,内容准确权威,是党员干部学习党的纪律的好教材。省直机关工委要扎实推进《丛书》的学习运用。

带头学习好《丛书》,在学习贯彻党的纪律上作表率。要把学习宣传执行党的纪律作为一项必须长期坚持的政治任务,坚持用党规党纪规范党员、干部言行,引导全体党员将党规党纪内化为修养、外化为信条,争做合格党员。

组织学习好《丛书》,用党的纪律规范组织和党员的行为。一是抓住领导干部。加强对理论学习中心组学习指导,把学习《丛书》作为党组(党委)理论学习中心组的学习内容,用“关键少数”带动绝大多数。二是抓住党务干部骨干。把《丛书》学习作为省

直机关党务干部培训的重要内容,打造纪律严明的党务干部队伍。三是抓住党员队伍。将《丛书》作为党员教育培训的重要教材,推进党支部以讲促学。四是加强督促检查。将学习贯彻党的纪律情况纳入年度党建工作内容,切实督促推进、跟踪问效。

宣传发行好《丛书》,推动党的纪律深入人心。一方面,要加大引导力度,依托云南机关党建工作群和云南机关党建信息系统,加强宣传,采取党员干部喜闻乐见的形式,组织召开分享会、交流会,增强宣传的吸引力和针对性实效性。另一方面,要组织开展《丛书》的宣传工作,推动《丛书》进机关、进支部、进基层,切实提高学习运用实效。
[作者系云南省省直机关工委组织部部长]

纪律红线既装“口袋”又进“脑袋”

徐华

《党的六项纪律学习丛书》的编写从内容到形式上都下了很大功夫,有助于各级党组织和全体党员中树立起敬畏纪律、敬畏规矩、严守底线的鲜明导向。

一是定位准,突出纪律规矩的权威性。《丛书》中条规选取恰当、分类清晰,解读准确无误,是对各级党组织的有力约束,是全体党员的基本遵循;二是内容实,突出党纪解读的精准性,系统回答了党的六项纪律是什么、为什么、如何做等问题,既是党员、干部警示教育的好素材,也是学习和工作的案头工具书;三是形式新,突出内容的可读性。以简洁的语言和生动活泼的表现形式提炼核心要义,充实的内容、多样式的呈现增强了通俗性、可读性;四是效果好,突

出学习运用的指导性。《丛书》信息量大、可操作性强,既对党员干部提出了制度要求,又为保护广大党员干部提供了法纪后盾。

通过学习,我们要把“知敬畏、存戒惧、守底线”作为终身课题,使铁的纪律转化为党员、干部日常习惯的自觉遵循。要深刻领悟《丛书》所阐明的党的六项纪律的核心要义,时刻自重自省自警自励,做到慎独慎初慎微慎友;深入做好《丛书》运用推广工作,筑牢教育系统纪律防线,让《丛书》成为教育系统党组织进行纪律教育、党员自我教育的识读读本,共同营造风清气正的教育育人环境。
[作者系中共云南省委教育工委组织部部长]

强化遵纪守纪意识的简明读本

周昌华

在学习阅读《党的六项纪律学习丛书》,同时结合工作实际思考中,我们可以深深感到《丛书》的编辑出版,充分体现了省纪委、省监委加强全省党风廉政建设和反腐败工作的坚定决心。

一是为各级党组织开展党纪教育提供了随学随用的权威“口袋书”。党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律和生活纪律,是各级党组织开展党纪教育的必学内容,是每一名党员坚定“四个自信”、增强“四个意识”、做到“两个维护”的必守规矩。《丛书》以“口袋书”的形式,深入浅出阐明了党的六项纪律,为推动党的纪律的常态化学习打开了方便之门。二

是为党员领导干部树立起了自警自省的“反光镜”。《丛书》44次引用典型案例以案说法,图文并茂、理法交融,不仅为各级党组织加强警示教育提供了鲜活素材,更为党员领导干部特别是“一把手”敲响“警示钟”。三是为各级党组织和全体党员干部严守党的纪律提供了“指导员”。《丛书》不但对党的六项纪律作出全面阐述,更明确了每名党员应怎么做,为各级党组织和全体党员干部遵照执行指明了方向,既有理论上的,也有实践上的,指导性、借鉴性强,是促进全体党员干部知行合一的良好指南。
[作者系云南省国资委党建工作处处长]

人人可读能懂易用的党纪丛书

曹彩荣

《党的六项纪律学习丛书》逻辑框架简洁清晰。从理论到实践、认知到行动等方面,讲清楚了党的六项纪律是什么、严明六项纪律为什么、严明六项纪律不能做什么、违反六项纪律会怎么样,以及严明六项纪律怎么办的问题。既有“知”的梳理,又有“行”的要求,明确哪些能做,哪些不能做,做到了会受到什么样的处罚,做到了理论阐释准确清晰、实践要求明白无误、知行落实一目了然。

语言风格通俗易懂。《丛书》大量引用了习近平总书记的经典语言,把习近平总书记的经典句子直接作为一级、二级标题,既体现政治立场,又贴近群众生活。此外,《丛书》还选用了大量的经典案例,以案说法,增强了说服力、渗透力。案例的选择紧紧

扣住六项纪律,既体现了编著者的专业化水平,又体现了编著者的健康生活情趣、崇高价值追求,呈现了鲜明的导向。

内容解读精准鲜活。《丛书》解读2018年新修订的《中国共产党纪律处分条例》,通过负面清单的形式,直接明了告诉读者哪些不可为。《丛书》紧扣政治纪律,着力发现有令不行、有禁不止、阳奉阴违、拉帮结伙等问题;紧扣廉洁纪律,着力发现以权谋私、贪污贿赂、腐化堕落等问题;紧扣组织纪律,着力发现违规用人、拉票贿选、买官卖官等问题;紧扣群众纪律、工作纪律和生活纪律,着力发现“四风”问题。
[作者系中共云南省委党校党建教研部主任]

严明纪律方能筑牢战斗堡垒

江萍

坚持学在深处强化境界养成。《党的六项纪律学习丛书》聚焦六项纪律,首先提出什么是纪律,紧接着提出为什么要守纪律,通过回答这两大问题,解决了“知”的根本核心问题。“是什么、为什么、什么不可为、应该怎么做”的编辑思路,准确把握了“知”与“行”的关系,明晰、智慧、有效地解决了党员干部知纪守纪、知行合一的问题,生动准确地阐明了党的六项纪律既是对党的各级组织的有力约束,也是全体党员的基本遵循。

坚持照在细处明确导向引领。要对照六项纪律要求,按照好干部标准,从细处照、向实处找、往深处剖,让党员干部做有示范、行有目标,要针对不同岗位要求,从政治素质、担当精神、实干成绩、攻坚能力、抗压性

等方面,形成“胜任素质清单”,让党员干部比肩对齐。要综合运用巡视、审计、日常督查、专项检查等途径,督促各级领导干部对照“负面清单”,明确什么不能碰、什么不该做,让党员干部知纪存畏,引起警觉。

坚持管在实处坚守纪律底线。要注重用好考核这个“指挥棒”,对党员干部真管真严、敢管敢严、长管长严。要树牢“实干实绩”这面旗帜,把“实干实绩”作为干部选拔任用的重要标准。要坚持把选人用人放在阳光下,把政治标准放在第一位。要畅通“能上能下”通道,形成选人用好氛围好风气。要把严格遵守六项纪律作为纪律审查的标准,坚持从严执纪。
[作者系云南能投集团党委副书记]

学懂弄通促践行

朱丹

《党的六项纪律学习丛书》思路清晰,通俗易懂,平易近人。以“是什么、为什么、什么不能做、应该怎么做”的逻辑,将党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律作出了精准阐述,同时运用生动的案例,从正反两个方面为广大读者践行党的六项纪律提供了参考和借鉴。

对党的六项纪律的践行,就是对初心的坚守、对信仰的坚守。拥有坚定的理想信念,严格执行和维护党的纪律,是我们党的优良传统,更是致胜法宝。我们将党徽戴在离自己胸口最近的位置,必须清楚地明白,这枚党徽背后承载的是对共产主义理想信念矢志不渝的追求,承载的是对“为人民服务”这句话不悔的承诺。为人民服务就是要立足岗位,发挥作用。

学在深处 知行合一

李挺

严字当先,成方圆之规。党的六项纪律是全面统一的关系,也是每一个党员必须遵守的纪律和行为底线。《中国共产党纪律处分条例》的制定和修订,成为党员的行为惩戒尺。省纪委、省监委对六项纪律专门编著的《党的六项纪律学习丛书》,是结合实际对条例的一次深入解读,也是宣传、学习和贯彻落实六项纪律的一种创新尝试,必然会加深党员干部对六项纪律的认知、理解,从而规范党员的个人行为。

学在深处,立行为规范。《丛书》对党员如何执行好党的六项纪律,提供了具体、结合基层实际的指导。作为基层党组织,我们将以此为契机,

在加强纪律建设中促进事业发展

施永坤

加强党的纪律建设是坚持党对高校的领导、营造风清气正教育生态的必然要求。高校要借助学好用好省纪委监委组织部编写的《党的六项纪律学习丛书》,从持续推进纠“四风”、树新风,加强日常监督、严格执纪问责,压实主体责任、强化党内监督等方面着手,推进不敢腐、不能腐、不想腐机制建设。

加强高校党的纪律建设是确保高校正确办学方向、培养社会主义建设者和接班人的根本保证。要坚定执行党的政治路线,严守政治纪律和政治规矩,始终在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,贯彻落实党的教育方针。

加强党的纪律建设是落实立德树人根本

任务、推进高校内涵发展的重要保证。要在严明党的纪律中,把立德树人、教书育人的成效作为检验学校一切工作的根本标准。要重视师生的思想道德教育,重视对师生进行法治教育和规则意识养成教育,强化纪律意识。

加强高校党的纪律建设是推进依法治校、提升高校治理现代化迫切需要的迫切。要通过加强党的纪律建设,推动健全议事决策制度,实现科学决策、民主决策、依法决策;通过规范选人用人,确保优秀干部脱颖而出;通过严格经费、资产和招投标管理,严肃招生纪律,抓好廉洁风险防控,确保各方面工作在规范的轨道上高效运转,推动高校各项事业持续健康发展。
[作者系昆明理工大学津桥学院纪委书记]

知行合一推进基层纪律建设

杨国荣

《党的六项纪律学习丛书》的出版,为基层开展相关工作指明了方向,明确了尺度,加强了党性修养,明确了基层工作方法及工作立场,是基层学习不可多得的“好读本”。

一是内容实、案例实。《丛书》分别从政治、组织、廉洁、群众、工作、生活六个方面入手,包含打“老虎”拍“苍蝇”的案例,还有相关人员犯罪的注释,获刑轻重的说明,具有较强的警示性。二是形式新、符实际。书中不但有形象生动的插图、配文,更有二维码延展阅读等新内容,内容丰富,关联性强。三是强指导、广延伸。书中剖析违反某项规定原因,并引申出相关法律法规

规的出处,进行详细点评,同时延伸知识覆盖面,清清楚楚告诉大家什么要遵守、什么要敬畏、遇事如何处理,指导性强,延伸性广。

笔者所工作的社区订购书籍后,社区党员干部争相阅读,互相讨论学习。大家认为这套书易携带、易学习、易理解、易延伸,非常适合基层组织开展学习。六本书精心讲述的六项纪律,贯穿我们工作和生活,每一位党员都应该时刻谨记纪律要求,才能发挥好党员示范带动作用。
[作者系昆明市西山区团结街道永靖社区党总支书记]

新颖鲜活的纪律教育

胡维群

《党的六项纪律学习丛书》小巧、精致、内容生动,读之不忍释卷。

《丛书》让人耳目一新,抓住读者心态,虽然讲的是必须严格遵守的党的六项纪律,但是经过编著者的用心精心编写呈现,就让读者在不知不觉中了然于心,促进做到眼中有法纪、心中铭法纪、行中守法纪,牢固树立纪律意识和规矩意识,用实际行动捍卫党的纪律。同期由云南卫视《清风云南》电视栏目播出的专题片《六项纪律 知行合一》,更是让这套书的内容深入人心。我们立即与新华书店对接,让支部的每个党员都读上这套书,希望通过这套书的学

习运用,结合教师岗位实际抓实抓好师德师风、校风校纪。让每一位教师都堪当人师,让每一位学子都从教师身上感受到规矩的重要性,从小懂规矩、讲纪律,成长为合格的社会主义接班人!

我们也希望这套颜值高、内容丰富的《党的六项纪律学习丛书》能成为广大党员干部和公职岗位人员的必读书,让这套书所讲述的六项纪律通过阅读、分享、交流、征文等形式做到入脑入心入行动!做到心有所畏、言有所戒、行有所止!
[作者系云南省昆明市西山区棕树营小学党支部书记、校长]

一以贯之绷紧纪律规矩这根弦

罗毅

《党的六项纪律学习丛书》贯穿了严守党的纪律这条主线,读后给人深刻的启示。

讲政治是具体的而不是抽象的。政治上犯糊涂,只会错误的道路上越走越远,讲政治就是要用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,善于从政治上看问题,善于把握政治大局,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。要不断用党的创新理论武装头脑,以恒改造主观世界,把好理想信念这个“总开关”,坚守共产党人的精神追求,坚决防止政治立场产生动摇甚至腐败变质。

严纪律是一贯的而不是偶然的。必须坚持把纪律挺在前面,一以贯之地绷紧纪律规矩这根弦,从小事做起,从小节严起,严格遵

守党的政治、组织、廉洁、群众、工作、生活各项纪律,牢固树立党的意识和组织观念并恪守终生,不断净化朋友圈、生活圈、工作圈、社交圈,老老实实做人、干干净净做事。

守初心是永恒的而不是阶段的。习近平总书记强调,不忘初心、牢记使命不是一阵子的事,而是一辈子的事。我们党来自人民,植根人民、服务人民,党的根基在人民、血脉在人民、力量在人民。作为从事宣传思想工作的一员,我将把不忘初心、牢记使命作为终身课题,保持敬畏之心,把握人生方向,无论在什么岗位上,首先想的是为群众办好事实事,接受群众的监督,永葆本色。
[作者单位:中共云南省委宣传部理论处]

未焚徒薪 一日三省

马懿琳

省纪委、省监委以高度的使命担当,贴近基层干部纪律教育状况和需要,把党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律六项纪律分册讲述,以最为简洁的语言和生动活泼的方式,向广大党员干部提供了一套纪律教育普及丛书《党的六项纪律学习丛书》。《丛书》的表现形式生动鲜活,它不是板起脸来说教,而是用漫画等接地气的形式呈现,进一步拉近了与读者之间的距离,非常适合广大基层党员学习和掌握党的纪律规矩。

学习运用《党的六项纪律学习丛书》要做到知行合一。纪律必须知行合一才能发挥作用。制度的“笼子”已经扎紧,下一步关

键在于落实。要进一步增强组织纪律观念,自觉做到遵守党的纪律不动摇,规范我们的一言一行。在学习上,要自觉坚持用党的创新理论武装头脑,树立正确的理想信念和正确的人生观、价值观,自觉提高拒腐防变的能力。

作为在校学生党员,我们很快都会面临社会的洗礼和考验,也许有人会进入公务员队伍,也许有人会进入企事业单位,但无论我们从事何种行业,都应该以廉洁自律为准则,以系好“廉洁安全带”为敲门砖的必备前提,坚守“心中有初心,人生有使命”的担当。
[作者系昆明理工大学法学院2020级法学理论专业硕士研究生]